



# A náci-áldozatok kártérítése

## Németország enyhíti a valutakorlátozásokat

Az alábbi cikk a londoni Jewish Observer and Middle East Review augusztus 7-iki számában jelent meg. A kérdéssel kapcsolatban az Új Kelet szerkesztősége — mindaddig amíg a törvény végrehajtási utasítása nincs birtokában — további felvilágosításokat nem adhat.

A náci terror több ezer főnyi áldozata, akik külföldi tartózkodási helyük folytán nem lehettek hasznos részesek a nyugat-németországi gazdaszolgáltatási és kártérítési törvényeknek, szenvedéseikért és veszteségeikért rövidesen meg fogják kapni anyagi kárpótlásuk első részletét, — jelenti Gary Levy, a Reuters bonni tudósítója.

A valutakorlátozások mielőbbi enyhítésére vonatkozólag a tárgyalások folyamatosan vannak. E korlátozások következtében mindazokig nem volt lehetséges a külföldön élő igénylők számára visszaszolgáltatási és kártérítési kifizetéseket átutalni.

Sok ezer ember számára, akiket Hitler életük derekán üzött ki otthonaikból, és akik időközben megöregedtek, e tárgyalások nyugodtabb jövőt fognak biztosítani.

Az áldozatok nagyrészen az eddigi visszaszolgáltatási és kártérítési törvények sem segítettek, még akkor sem, ha igényeiket elismerték és számlájukra komoly összegeket deponáltak, tekintve, hogy ezek a fizetések zárolt számlákra mentek.

A törvény szerint ezeket az összegeket az igénylők csak személyesen és Németországban használhatták fel. Betegség, öregség és pénztelenség sokat meggátoltak abban, hogy a célra visszaszolgáltatásukat mások, akik nem tudták elfelejteni a Németországban töltött gyűlöletes éveket, inkább a szegénység választották, mert véleményük szerint Németországba utazni anyagi kárpótlásért — újabb megaláztatást jelentene számukra.

Az utóbbi időben a zárolt német márkát el lehetett adni a nemzetközi piacon, de súlyos, helyenként 60%-os veszteséggel.

A zárolt márkák direkt átutalási lehetőségei

Ezen a téren a következő enyhítések léptek életbe:

- 1) Eljárásrendek és nyugdíjak átutalása volt német állami alkalmazottak részére havi 800 márká erejéig, ha az Európai Gazdasági Unió (beleértve a sterling területeket is) területén tartózkodnak és havi 300 márká erejéig, ha a dollárterületen (beleértve Izraelt is) tartózkodnak.

- 2) Volt zsidó hitközségi alkalmazottak részére nyugdíjfelvételét ugyancsak engedélyezték.

- 3) Kártérítést folyósítanak mindazoknak, akik a náci erőszakos orvosi kísérletet hajtottak végre.

- 4) Különleges és egyéni kiutalások 300 márká erejéig mindazok számára, akik

rendkívül súlyos anyagi helyzetüket bizonyítani tudják.

5.) Általános engedély mindazok részére, akik zárolt márkával rendelkeznek 5000 márká erejéig való háztartási cikkek vásárlására és az igénylők jelenlegi lakóhelyére való exportálására.

Ezek az engedélyek, a hatóságok elismerik, az áldozatok csak egy kis töredékére vonatkoznak és a zárolt számláknak csak egy kis töredékét oldják fel.

Nem vonatkozik mindazokra, akiket illegálisan koncentrációs táborokba börtönöztek, bántalmaztak,

akiket megfosztottak megélhetésüktől, vagy elrabolták vagyonukat.

Ezen utóbbiak részére, egy honi magasállású zsidó tisztviselő értesítése szerint Nyugatnémetország évi 150-250 millió márkát szándékozik félretenni, de egyelőre még nincsenek részletek arról, hogy a törvény milyen feltételekkel és összegekben fogja a jogosultakat kártalanítani.

Bonni zsidó és szövetséges tisztviselő meg vannak győződve arról, hogy a jelenlegi nyugatnémet kormány gazdasági biztonságának keretén belül mindent el fog követni a károsultak kielégítésére.

## A kormány a kartellek ellen

Az ipar és kereskedelemügyi minisztériumban aggodalommal figyelik, hogy az izraeli iparban a kartell-alkitások folyamata indult meg. A minisztériumban attól tartanak, hogy az iparban kartellbe való tömörülése megakadályozza a szabad piac kialakulását, ami a klacionisták gazdasági programjának legfontosabb pontját képezi. A minisztériumban nem tiltakoznak a kartellek ellen, ha azok arra irányulnának, hogy a piacot termékek elhelyezése szempontjából osszák fel az üzemek között, mert ez csak hasznára válna az iparban a kereslet jelenlegi csökkenése miatt. Egy ilyen kartell ezenkívül alkalmasabb tenné a piacot a külföldi áruval való versenyre.

A jelek szerint azonban a kartellbe tömörülési folyamat nem ilyen arányban halad. A kartell-politikának az a célja, hogy megakadályozza az árak esését, de ugyanakkor együttjár a termelés csökkentésével is, mert az ár magvédele érdekében a gyárak havi kvótákat rónak ki egymásra, ahelyett, hogy minél többet termeljenek és az ár leszállításával

## Ismét repül az El-AI Bécsbe

Bécs (AFP). — Az El-AI légitársaság engedélyt kapott az ausztriai négyhatalmi felügyelőbizottságtól, hogy feljusssa a Tel-Aviv és Bécs közötti rendszeres heti repülőjáratot. Az El-AI gépei minden kedden indulnak Bécsből Rómán és Athénen keresztül Luddra.

A repülőjáratot annakidején az Izrael és a Szovjetunió közötti diplomáciai viszony megszakítása miatt kellett beszüntetni. A bécsi repülőtér ugyanis a szovjetzónában fekszik és a repülőgépek leszállásához a szovjet hatóságok engedélyére van szükség. A diplomáciai viszony megszakítása után néhány nappal az oroszok megvonták az El-AI engedélyét. Most, hogy ismét felvették a diplomáciai kapcsolatokat, felújították az engedélyt is.

Az El-AI repülővállalat augusztus hó 24-én állítja be Ludd—Athén—Róma—Bécs repülőjáratát.

igyekezzenek versenyezni. Ez történt a söriparban, majd pedig az alumínium-édegygyárak is ilyen kartell kötések.

A minisztérium köréből nyert értesülés szerint tárgyalások folynak annak megállapítására, hogy milyen eszközökkel lehetne megállítani a további kartellek megszervezését. A minisztériumban hajlanak például arra, hogy korlátlan mennyiségben adjanak ki gyáralapítási engedélyeket olyan üzemek létesítésére is, amelyek a piac jelenlegi felvevő képessége mellett túltermelnek, hogy ezzel ellensúlyozzák a kartellek szervezését.

Azonkívül a minisztérium nyomást gyakorolhat a gyárakra a nyersanyagok kiutalásánál is.

## Izrael rövidesen petróleumot fog termelni

— mondja dr. Fehr, svájci geológus

Dr. Walter Fehr svájci geológus, aki a Lapidot petróleumkutató vállalat szakértőjeként tartózkodott Izraelben, tegnap visszautazott Svájcba. Dr. Fehr elmondotta, hogy a Lapidot néhány hónapon belül megkezd egy kísérleti kutúrát, amelynek alapján meg lehet majd állapítani a követező furások mélységét. Bár a pontos munkatervet csak ennek a munkának elvégzésével tudják majd megállapítani, dr. Fehr annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy már az első kísérletek sikerrel fognak járn.

"Biztos vagyok benne — mondotta —, hogy Izrael rövidesen azon boldog országok közé fog tartozni, amelyek ezt a drága nyersanyagot termelik. Minden remény meg van arra, hogy Izrael öt-tíz éven belül maga fogja ellátni belső szükségleteinek legalább a felét."

Dr. Fehr nagy elismeréssel emlékeztet meg a kormány petróleumszakértőiről, akik kitűnő megoldást találtak a kutatási koncepció szétosztására a sok jelentkező között.

## 161 millió font a bankkölcsönök összege

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A pénzügyminiszter szömvivője tegnap közölte, hogy 1953 március 31-én 161,388,924 font volt a bankok által nyújtott kölcsönök összege. Ezzel szemben tavaly március végén 132 millió fontot tettek ki a kiadott kölcsönök.

A 161 millió fontos bankkölcsön 23,6 százalékát a mezőgazdaság kapta, míg 18,2 százalékot az ipar kapott. A kölcsönből a különböző gazdasági ágak a következő elosztásban részesültek: kereskedelem 10,3 százalék, telepítési intézmények (Szochnut, KKL, Keren Hajeszod) 11,8 százalék, építkezés 7,7, hitelintézetek 4,9, gáz-, villany- és vízművek 4,8 százalék és helyhatóságok 4,5 százalék.

**Briliánst, aranyat és ezüstöt vesz és kölcsönt ad rá**  
**LOMBARD GOLD**  
T. A., Allenby 80/1. T. 4083  
(\*) Nyitva: 9—14g.

## Természettudományi intézetet létesít Tel Aviv városa

Később egyetemé fejlesztik ki

A telavivi városi tanács vasárnap esti ülésén pozitív formát öltött a telavivi egyetem felállításának terve. Levanon polgármester részletes előadásban ismertette az egyetem felállítására vonatkozó eddigi tárgyalásokat. A város, a telavivi egyetem hallgatók helyzetének megkönnyítésére akar főiskolát létesíteni, mert ezidőig a jeruzsálemi egyetem hallgatóinak nagyrésze telavivi szülők gyermeke, akiknek nagy anyagi megerőltetésbe kerül a gyermekek jeruzsálemi eltartása. A városi tanács voltaképpen a jeruzsálemi egyetem főintézeteként tekintette volna a telavivi főiskolát, az egyetemi szenátus azonban többségi szavazattal úgy döntött, hogy nem vállalhatja a felelősséget egy Tel Avivban létesítendő egyetem vezetéséért, főként megfelelő tanterv hiánya miatt. A szenátus azonban úgy határozott, hogy támogatni fogja az egyetemet, ha létrejön. A közoktatásügyi miniszter is támogatásáról biztosította a várost, feltéve, ha a telavivi egyetem nem fog versenyezni a jeruzsálemi egyetemmel. Tehát ha főként olyan fakultásokat állítanak fel, amelyek Jeruzsálemben nincsenek, avagy pedig hiányosak a csak akkor létesítenek Jeruzsálemben is létező tantervüket, ha annak szükségessége minden kétségen felül áll.

A polgármester azt javasolta, hogy egyelőre létesítsenek természettudományi intézetet egyetemi fokon, amely a telavivi főiskola alapját képezze és amelyhez később csatolnák a további fakultásokat. Első lépésként a természettudományi intézetet össze fogják olvasztani a városi biológiai intézettel. Erre a célra a polgármester 75 ezer font kiutalását ajánlotta. A biológiai intézet számára ebben az évben már 85 ezer fontot megszavaztak. Az egyesített két intézetet a héber egyetem és közoktatásügyi minisztérium együttműködésével fogják vezetni.

Rövid vita után, amelynek során egyesek kifejezést adtak aggodalmuknak a város nehézségi helyzete miatt, a városi tanács elfogadta a polgármester indítványát.

## Öt kisváros Askalon tengerpartján

Askalon tengerpartján készülő nagyszabású fejlesztési tervekről számolt be tegnap dr. Jechezkel Sonnabend, Askalon községi tanácsának elnöke és az Afridár építkezési vállalat egyik vezetője. Az askaloni tengerpartot a délafrikai zsidóság befektetéseiből alakult Afridár társaság fejleszti, melynek tervei szerint öt kisváros fog épülni Migdál Gád és a tengerpart között. Minden kisvárosnak 8—10 ezer lakosa lesz. Az első ilyen város Askalon, amelyben már 468 ház épült fel és közigazgatási területe 35 ezer duzmára terjed. A második ikerváros, a régi Migdál Gád, a harmadik pedig egy filmváros, amely Migdál Gád határában épül és „Izrael Hollywoodja” lesz. Askalon építései befejezése után még két tengerparti városka építéséhez látunk hozzá. Askalon fekvése és kellemes klímája máris a Negev kedvelt firdőhelyévé tették. A tengerparton amelyen szabályos strandot építettek, naponta három-négyezer ember fürdik. A negevi kibucok nyári táborokat létesítettek a környéken.

A társaság tervei közé tartozik Migdál Gád ipari fejlesztése is.

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV: A Magyarzsidók Világszövetségének szociális bizottsága ma, kedden este pontosan 6 órakor, 8 óra 15 percig vezetékes részvétellel fontos megbeszélést tart Csecskíné lakásán, T. A., Hamagid-u. 4. Külön meghívót nem küldünk. A hölgyek pontos megjelenését kérjük.

Dr. Roth Dezsőné

KFAR SZABA  
A Kfar-Szabá és környékén élő magyar nyelvterületről származó testvéreink tudomására hozzuk, hogy a helyi csoport titkársága minden kedden 7.30—8.30 reggel Weizmann 88. sz. alatt fogadóórát tart. Ugyanakkor szociális ügyben is rendelkezésre állunk a testvéreinknek. Minden kérésmet a fenti időben és helyen intézzük el.

## A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE: 7.45, 9.10  
ALLEBY: Mr. Peabody and the Mergonid  
ARGAMAN: A zenekirály  
ARMON DAVID: Három asszony  
CHEN: A Paradice-ügy  
EDEN: Tekint-Kat  
ESZTER: A queen is crowd  
MIGDALOR: Atoll „K”  
MUGRABI: Wherever she goes  
OPHIR: Fanfan in Tulipe  
ORION: Come fill the cup  
TAMAR: Paula  
AMPHI, Hamat-Gan: Gaslight  
RAMA, Hamat-Gan: Bécsi éjszakák.

Ézton közöljük a magyar nyelvterületről származó közönséggel, hogy a HOH Kfar-Szabá helyi csoportja minden héten kedden este 7.30-kor a rech. Weizmann 88. sz. a. kerthelyiségében KLUB-ESTET tart, melyre minden tagot és érdeklődőt szeretettel vár a vezetőség. Beépüdj! nincs.

AKKON butorozott, különbejárati szobát keres azonnalra egyedülálló fiatalember. — Cim leadandó: Spielingerknél, Akkó HÉ/8. A2043

KÜLÖNBEJÁRATU SZOBA firdőszobahasználattal kiadó, Káimán, (Haifa) Gáv-Jám Gimel 372. A2042

mely a telavivi főiskola alapját képezze és amelyhez később csatolnák a további fakultásokat. Első lépésként a természettudományi intézetet össze fogják olvasztani a városi biológiai intézettel. Erre a célra a polgármester 75 ezer font kiutalását ajánlotta. A biológiai intézet számára ebben az évben már 85 ezer fontot megszavaztak. Az egyesített két intézetet a héber egyetem és közoktatásügyi minisztérium együttműködésével fogják vezetni.

Rövid vita után, amelynek során egyesek kifejezést adtak aggodalmuknak a város nehézségi helyzete miatt, a városi tanács elfogadta a polgármester indítványát.

## Öt kisváros Askalon tengerpartján

Askalon tengerpartján készülő nagyszabású fejlesztési tervekről számolt be tegnap dr. Jechezkel Sonnabend, Askalon községi tanácsának elnöke és az Afridár építkezési vállalat egyik vezetője. Az askaloni tengerpartot a délafrikai zsidóság befektetéseiből alakult Afridár társaság fejleszti, melynek tervei szerint öt kisváros fog épülni Migdál Gád és a tengerpart között. Minden kisvárosnak 8—10 ezer lakosa lesz. Az első ilyen város Askalon, amelyben már 468 ház épült fel és közigazgatási területe 35 ezer duzmára terjed. A második ikerváros, a régi Migdál Gád, a harmadik pedig egy filmváros, amely Migdál Gád határában épül és „Izrael Hollywoodja” lesz. Askalon építései befejezése után még két tengerparti városka építéséhez látunk hozzá. Askalon fekvése és kellemes klímája máris a Negev kedvelt firdőhelyévé tették. A tengerparton amelyen szabályos strandot építettek, naponta három-négyezer ember fürdik. A negevi kibucok nyári táborokat létesítettek a környéken.

A társaság tervei közé tartozik Migdál Gád ipari fejlesztése is.

## Apróhirdetések

OSZI-ENNEPERRE: Imahányvek, napitárak, háztartási cikkek, háztartási és egyéb papírúruk Fischer-nél, Jeruzsálem, Strauss-u. 3. sz., Bikur Cholim mellett. A2024

LAKASOKAT, ÜZLETEKET Tel-Avivban, Jaffán és a környéken bérelni a közismert Ringel-iroda, Nachlat Benjamin 39. A6

## HAZIASSZONYI

Most az ideje tétre ágytéméről gondoskodni. — Tanácsért és rendeléssel forduljon bizalommal Herskovits paplan-készítőhöz, T. A., Rech. Merikáz Báálé Meláchá 15. II. em. A2016

LAKAST, bájít-mesutatót, üzletet, rakitári gyorsan, szigorú diszkrécióval közzé: „EXPRESS”. Weinberger és Kohn, Tel-Aviv, Merikáz Báálé Meláchá 2. I. em. Ügyfélfogadás: d. e. 10—1. d. e. 4—7-ig. Telefon: 66760. A13

AKKON butorozott, különbejárati szobát keres azonnalra egyedülálló fiatalember. — Cim leadandó: Spielingerknél, Akkó HÉ/8. A2043

KÜLÖNBEJÁRATU SZOBA firdőszobahasználattal kiadó, Káimán, (Haifa) Gáv-Jám Gimel 372. A2042

## -SPORT-

Jó formában állnak ki az izraeli ökölvívők első nemzetközi versenyükre

Az izraeli sportélet legjelentősebb szektorai közé tartozik az ökölvívás. Ez a sportág rendkívül elszánt, a fájlatmunkai szemben edzettség, nagy testi erő és robbanékonyságot kíván a versenyzőtől. A legtöbb sportban az a győzelemhez szükséges testi és lelki értékekkel, legfőképpen lemarad a versenyben, később érkezik a célba, mint legyőzöttje, vagy kevesebb pontszámot ér el amannál; az ökölvívásban azonban többkevesebb kegyetlenséggel még utolérhető. Ha a versenyző figyelme elcsúsz, esetleg csak pillanatokra kihagy, annak már súlyos következményei vannak, mert ellenfele azonnal döntően fölébe kerül, esetleg ki is üti.

Izrael ifjúsága sok olyan tulajdonsággal rendelkezik, amely a sporteszköz ökölvíváshoz alapvetően fontos: erős, edzett, robbanékonny. Emellett értelmes is és gyorsan fogja fel a változó helyzeteket, amelyekhez alkalmazkodni is tud. Kétféle irányítással boxolók rövid néhány év alatt a nemzetközi élvonalba kerülhetnek. Az utolsó évben edzésük gyakorlati, tervszerű versenyzéssel foglalkoztatja a szakszövetség ökölvívóit. Ez a munka bizonyára meg is mutatkozik majd eredményeik alakjában. Holnap lesz az első alkalom arra, hogy az izraeli ökölvívók haladásának mértékét ismerjük, amikor nem egymás ellen, hanem olyan ellenfelekkel kell megküzdeniük, akik közül nemzetközi versenytípusú rendelkező boxolókat is találunk, olyanokat, akik a világbajnokságok forró, izgalmassá tégfűben edződtek meg.

A mi versenyzőink jó erőben, kelendő ellenfeleket vesznek részt ezen az első nemzetközi erőpróban. Elégendő lesz-e tudásuk és kioldozóvá a győzelemhez, azt néhéz volna megmondani, de kétségtelen, hogy holnap a jaffai Hápeel-pályán komolyan megküzdenek leszünk szentannal. A versenyt villanyvilágítás mellett este 7/9 órakor kezdik.

A tenisz válogatott-keret összehívása

A IV. Makkabiára nyolctagú keretet állít össze a tenisz-szövetség. Öt játékos eddigi szereplése alapján osztoztak be a keretben: Weiss, Appel, Finkelkraut, Davidman és Dubicki lettek tagjai a válogatott keretnek, míg a további három játékos kiválogatására egy próbaverseny rendezésére került sor. A próbaversenyre nyolc játékost hívtak meg: Josef, Goldblatt (Haifa), Finkelstein, Parmet, Dautsch, Baradan (Makkabi Ház), Ass (Makkabi Tel-Aviv) és Gedulim (Kirját Bialik). Ezek közül kiesszi rendszerrel megrendezett verseny alapján választják ki a keret három kiegészítő tagját.



„AJAI” fainlapra minden házban és irodában szükség van. Minden oldalán a Tóra, a tudomány, a politika egy-egy nagyjának képe, Izrael és más államok történelmi eseményei. Fogyasztói ára 700 pruta. (3)

MEGVETTE-E MÁR JEGYÉT MA ESTERE  
**HERSKOVITS BÉLA**  
a híres amerikai főkantör  
**egyetlen haifai hangversenyére**  
Jegyek: UJ KELET, SHAPIRA U. 1. SZÁM ÉS NOVA, HERZL U. 65. SZÁM.

**PÉNZT Lombard „TALPIOT”-TOL**  
Vezetők: ERDŐS L. és STÖSSEL ékszerész (Kolozsvár) Haifa HERZL-U. 61. félémelet II. lépcső

**Mr. Kleen**  
MEGHIVJA TEL-AVIV BS KÖRNYÉKE HAZIASSZONYIANT, AE  
**Eckmann**  
ARUHAZBAN TEL-AVIV, ALLENBY 88. rendezendő bemutatójára:  
Szerda, csütörtök, vasárnap, hétfő — aug. 19., 20., 23., 24 D. e. 10—12. d. u. 4.30—6.30

**Briliánst, aranyat és ezüstöt vesz és kölcsönt ad rá**  
**LOMBARD GOLD**  
T. A., Allenby 80/1. T. 4083  
(\*) Nyitva: 9—14g.

**Mr. Kleen**  
MEGHIVJA TEL-AVIV BS KÖRNYÉKE HAZIASSZONYIANT, AE  
**Eckmann**  
ARUHAZBAN TEL-AVIV, ALLENBY 88. rendezendő bemutatójára:  
Szerda, csütörtök, vasárnap, hétfő — aug. 19., 20., 23., 24 D. e. 10—12. d. u. 4.30—6.30



# -HIREK-

5713 Elul 7., kedd  
1953 augusztus 18.

Közvetési díj befizetésre,  
egy hónapra H. 2.100  
Fiókok:  
Haifa, Shapira 13., telefon 2465.  
Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. sz. em.  
(kapu alatt).  
Videki országos főmegbízott:  
Alexander könyvtároló- és  
lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv,  
Smarjahu Levin-u. 14.

**Ben Gurion a Chule-**  
tónál. Ben Gurion miniszter  
elnök és felesége vasárnap  
létogatást tettek a Chule-  
tónál és megtekintették a  
leceapolási munkálatokat. A  
miniszterelnököt a munka-  
latokat vezető amerikai vál-  
lelát igazgatója üdvözölte,  
majd a mérnökök részletes  
magyarázatokkal szolgáltak  
az eddig elvégzett munkák-  
ról.

**Siloach elindult állomás-**  
helyére. Reuven Siloach,  
előd Izrael washingtoni  
nagykövetségéhez követnek  
neveztek ki, tegnap elindult  
állomáshelyére. Siloach  
előbb Európába látogat el és  
onnan folytatja útját az  
Egyesült Államokba.

**Megérkezett a jugoszláv**  
ökölvívó válogatott csapat.  
Tegnap az El-Al repülőgép-  
pén Athénen keresztül meg-  
érkezett a 14 tagú jugoszláv  
ökölvívó csapat, amely Tel-  
Aviv válogatott ökölvívóival  
fog több mérkőzésre kiállni.  
A válogatott szereplését már  
két alkalommal meghirdet-  
ték, a jugoszlávok azonban  
mindkét alkalommal lekés-  
tek. A vendégeket az izraeli  
boxszövetség vezetői fogad-  
ták.

**Betörték a rámt-gáni**  
Eden-bárb. Hétfőn délután  
a rámt-gáni rendőrség le-  
tartóztatott két betörőt, a-  
mint elhagyták az Eden-bár  
helyiségét. A két húszéves  
bűnöző előző napon ellopta  
a bár bejáratának kulcsait  
és tegnap behatolt a helyi-  
ségbe, ahonnan nagymennyi  
ségi cigarettát és szesz-  
talt vittek el. Amikor el-  
hagyták a kávéházat, vélet-  
lenül arrahaladt egy rendő-  
rjárt, amelynek tagjai gya-  
nusnak találták őket. A be-  
törők beismerték a lopást.

**A filmhíradó vállalatok**  
nehézségei. A Carmel Film  
és a Géva filmvállalat, ame-  
lyek izraeli filmhíradókat  
készítenek, azzal a kérelem-  
fordultak az ipar- és keres-  
kedelmi pénzügyminiszteri-  
umhoz, hogy engedélyezze a  
szelluoid filmek behozatá-  
ra a régi dollárfolyamot.  
A vállalatok szerint az 1.800  
fontos árfolyam mellett kép-  
telnek előlítani a híradó-  
kat, amelynek elhelyezése  
tekintetében amugyis nehé-  
zségek vannak a moztulaj-  
donosokkal. A két vállalat  
azzal fenyegetőzik, hogy  
kénytelen lesz beszüntetni a  
termelést, ha nem teljesítik  
a kérelmet. Az ipar- és keres-  
kedelmi pénzügyminiszterium  
kezdte az ügyet és ja-  
vasolni fogja a pénzügy-  
miniszteriumnak, hogy egyfon-  
tos árfolyamot állapítson  
meg a két vállalatnak, a-  
mely semmiképp kormánytá-  
mogatásban nem részesül.

**Kilenc hónapra ítélték**  
a megvádolt rendőrt. A je-  
ruzsálemi törvényszék teg-  
nap kilenc hónapi elzárásra  
ítélte Mose Chaszin, volt je-  
ruzsálemi rendőrt. Chaszin  
1951-ben egy jeruzsálemi  
környéki rendőrállomáson  
ügyelt fel, amelyet egy öt-  
emeletes íves házban he-  
lyeztek el. A vádlott a kör-  
nyezést másházbán azt  
ajánlotta a perzsa és kur-  
disztáni olóknak, hogy szob-  
át ad nekik a rendőrségi  
épületben, ha az államnak  
20 font kulcsként fizetnek,  
mely pedig szóbanként egy-  
egy tyúkot adnak ajándék-  
ba. Az egyik károsult elmon-  
dotta a törvényszéknek, hogy  
kifizette a 20 fontot és át-  
adta a tyúkot, de a rendő-  
r azt mondta neki, hogy a  
szobát csak két hét múlva  
adhatja át. Az eset után  
Chaszin kibérelt a rendő-  
rség szolgálatából.

## A KORMÁNY KIBÉKÜTI Rokách belügyminisztert a „lázadó” polgármesterekkel

Viharos minisztertanács után kompromisszum jött létre  
a Mápáj és a klácionisták között

A vasárnapi miniszter-  
tanács súlyos nézeteltérések  
merültek fel a Mápáj és a  
klácionista miniszterek kö-  
zött. Lávon tárcanélküli mi-  
niszter felvetette a belügy-  
miniszterium és egyes városi  
tanácsok között fennálló  
feszült kapcsolatok kérdé-  
sét. Lávon éles bírálattár-  
gyává tette a belügyminisz-  
ternek a városi tanácsokkal  
szemben tanúsított magatar-  
tását és követelte, hogy a  
helyhatóságokra vonatkozó  
kérdéseket — beleértve a  
városi adókat és a munici-  
piumok közigazgatási terü-  
letének megállapítását — a  
kormány által kinevezett,  
miniszterekből álló belügyi  
bizottság hatáskörébe utal-  
ják.

Rokách belügyminiszter  
határozottan tiltakozott a  
javaslat ellen és hosszasan  
ismertette a konfliktust, a-  
melyet a városi tanácsok  
„forradalmának” neveztek.  
Különösen hosszan foglalko-  
zott a Mápáj által összehi-

vott municipális gyűléssel,  
amelyben a Mápájhoz tarto-  
zó polgármesterek és városi  
illetégek közösi tanácsosok  
vettek részt. A belügyminisz-  
ter kifogásolta az ezen a  
gyűlésen elhangzott felszó-  
lalások tartalmát és hang-  
nemét. Rokách arra hivat-  
kozott, hogy a törvény ér-  
telmében a belügyminiszter  
a legfelsőbb fórum a köz-  
ségi tanácsok költségvetési  
nek és határozatainak jóvá-  
hagyására. Ez volt a hely-  
zet Mose Sapira belügy-  
miniszter idején is, ami-  
kor senki sem vonta kétség-  
be a belügyminiszter illeté-  
keségét.

A vitában a kormány  
majdnem minden tagja  
résztvett és dr. Rosen igaz-  
ságügyminiszter megerősít-  
tette, hogy a helyhatóságok  
határozatainak jóváhagyá-  
sára egyedül a belügyminisz-  
ter illetékes, nincs azonban  
joga bármilyen határozatot  
a városi vagy közösi taná-  
csokra rákényszeríteni.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet  
tudósítójától). — A nap fo-  
lyamán a tárgyalásokba be-  
kapcsolódott Lavon tárcan-  
élküli és Szapir közlekedé-  
si miniszter is. A négy  
miniszter hosszas megbeszél-  
és után kompromisszumos  
tervet dolgozott ki, amelyet  
mind a Mápáj, mind pedig  
a klácionisták alkalmassan  
találnak a válság elsimítá-  
sára. A megállapodás érte-  
lében rendezni fogják a  
Rokách belügyminiszter és  
a Mápáj-többség városi, il-  
letégek közösi tanácsok kö-  
zött kibombolt ellentétet.  
Többek között rendezik a  
Tel-Aviv és Givatájm között  
elterülő telkek ügyét, amely-  
ben annakidején Mose  
Sapira belügyminiszter dön-  
tött, Rokách azonban nem  
hajtotta végre elődjének ezt  
a rendelkezését, mivel azt  
Tel-Aviv városára nézve sé-  
relmesnek találta. Ezenkívül  
megállapodtak abban, hogy  
a belügyminiszter ismét fel-  
veszi a kapcsolatot azoknak  
a városoknak és község-  
nek a vezetőivel, amelyek-  
nek szabályrendeleteit, adó-  
kivetéseit, szerződéseit és  
közössélfelvételre vonatkozó  
megállapodásait hónapok óta  
nem hagyta jóvá. A megál-  
lapodást ma végleges jóváha-  
gyás céljából rendkívüli mi-  
nisztertanács elé terjesztik.

A városi és közösi taná-  
csok testülete, amely idén-  
szent országos értekezletet  
tart a helyhatóságok aktuá-  
lis problémáinak megtárgyalá-  
sára, komoly válságnak  
néz elébe a Mápáj, illetve  
a klácionista többség taná-  
csok közötti ellentétet  
miatt. Klácionista többség-  
gel rendelkező 13 város és  
község bejelentette, hogy ki-  
válnak a szervezethez és külön  
alakulatot létesít. Az elhatá-  
rozást azzal indokolták meg,  
hogy a testület, amelyben  
most 75 munkáspárti többség-  
gel rendelkező város és  
község tanácsosai maradtak,  
az utóbbi időben a klácionis-  
ták és főleg Rokách elleni  
pódiális szolgálat. Az új  
szervezethez csatlakozott  
el Rámát-Gán, Natanja, Benja-  
mina, Zichron Jákov, Gede-  
ra és több kisebb helység.  
Tel-Aviv, amely eddig nem  
volt tagja a helyhatóságok  
fedőszervezetének, a klácionis-  
ták szakadarcsoportjához  
csatlakozott.

A petách-tikvai városi taná-  
csok ellenzéki tagjai, akik  
kivonultak a vasárnapi  
tanácsülésről, táviratban in-  
tették a miniszterelnököt,  
a belügyminiszterhez és a  
helyettes miniszterelnökhöz,  
amelyben azzal vádolják Ra-  
sis polgármestert és a városi  
tanács munkáspárti többség-  
gét, hogy önkényuralmat ve-  
zetnek be a városban és egy  
olyan atmoszférát teremtet-  
tek, amely mellett a városi  
tanács nem tudja folytatni  
demokratikus működését.

## Tüntetések Perzsiában

(Elsőoldali cikk folytatása)  
nisztert ezért elbocsátották a  
fogházból és háziőrizetbe  
helyezték.

Teheránban tegnap is foly-  
tatódott a tüntetések a  
sah ellen és a tömeg több-  
helyütt lerombolta a sah  
szobrai.

Ugyanakkor a kommunis-  
ták ismét Amerika-ellenes tü-  
ntetésekre kezdtek és az  
egész város tele van ilyen  
falragasokkal: „Yankees,  
menjtek haza!” Teherán fő-  
terén a katonaság riasztó-  
lövésekkel kergette szét a  
tömeget, amely fenyegető  
magatartást tanúsított.  
A kormányhoz közelálló  
sajtó azt írja, hogy

Asraf hercegnő, a király  
huga és Schwarzkopf ame-  
ricai tábornok voltak a  
főszereplők, de a lázadók  
főleg Eisenhower és Chur-  
chill igéreteire támasz-  
kodtak.

Eisenhower elnök utolsó be-  
szédében nyíltan beavatko-  
zott Perzsa belügyébe —  
írja a perzsa kormányajtó.  
Bagdadból jelentik, hogy  
Riza Pahlvi sah és Szoraja  
császárnő, II. Faisal király  
meghívására, meglátogatták  
őt a királyi palotában. Rö-  
viddel rá Faisal király viszo-  
noztta a látogatást és felke-  
reste a perzsa uralkodópár  
villáját, amelyet a kormány  
bocsátott rendelkezésükre.

## Gyilkosság Migdál-Áskalonban

Ismeretlen tettesek agyonlőtték egy 35 éves férfit,  
leányát pedig megsebesítették

A hétfőre virradó éjjel  
12-kor megdöbbentő gyil-  
kosság történt Migdál Áská-  
lonban, melynek Frankman  
Ch. 35 éves vendéglátó-  
adós esett áldozatul. Társasá-  
gában lévő lánya, a 25 éves  
Cipora súlyosan megsebesült,  
míg 23 éves Zeév nevű fiá-  
nak sikerült eimenekülnie.

A család, melynek az áská-  
loni tengerparton vendéglő-  
je van, zárás után hazafelé  
tartott. Amikor befordultak  
egy mellékutóba, két ismer-  
etlen férfit pillantottak  
meg, akik rájukkiáltottak,  
hogy emeljék fel a kezüket.  
A lány azonnal segítségért  
kiáltott, a fiú, aki katonai  
szolgálatot teljesít és szabad-  
ságát töltötte otthon, elfu-  
tott. Az ismeretlenek azon-  
nal tüzet kezdtek. Frank-

## Megszünik az adagolás

(Elsőoldali cikk folytatása)  
Cizling (Mápám), aki ki-  
fogásolta, hogy az adóterhe-  
ket főként a dolgozókra há-  
rítják. Ekés példa a kor-  
mány politikájára — mon-  
dta — hogy míg a luxus-  
adó igen jelentéktelen össze-  
get hoz be az államkasszá-  
rának, addig a fogyasztási  
cikkre kivetett adók a be-  
vételek jelentős részét képez-  
ik, tehát a terhek főként  
a kisemberek hárulnak.

Dr. Ávniel (Chérut) kö-  
vetelte „az eredménytelenül  
dolgozó tisztviselői kar lét-  
számának csökkentését és  
az ellenőrzés bukkant rend-  
szerének megszüntetését”.  
Kérte még, hogy helyezték  
hatályon kívül a devizaellen-  
őrzést, mert ez akadályozza  
a nemzetgazdaság egészsé-  
ges vérkeringését. Lévi Es-  
kol pénzügyminiszter vála-  
sában visszautasította a  
devizaellenőrzés megszünté-  
tésére irányuló javaslatot és  
hangoztatta, hogy erre ma  
még nincs lehetőség.

A Kneszet az esti ülésen  
megszavazta az említett gaz-  
dasági miniszteriumok 47  
millió fontot kitevő költség-  
vetését és megkezdte a bel-  
ügy-, a vallásügyi, az igaz-  
ságügyi- és a rendőrmiszte-  
rium költségvetéseinek vég-  
leges letárgyalását. A kiadá-  
si költségvetések letárgyalá-  
sa a jelek szerint oly meg-  
erősítő munkát hárít a Kne-  
szetre, hogy nem lehet pon-  
tosan tudni, mikor kerül sor  
az egyébként napirenden sze-

## A határőrség veszi át a beszivárgók elleni küzdelmet

Haifa (Az Uj Kelet tu-  
dósítójától). Az ujonnan szer-  
vezett határőrség főfeladata  
a beszivárgások elleni küz-  
delem lesz és ezt a feladatot  
rövidesen teljes mértékben  
átveszi a katonaságtól —  
jelentette ki az újságírók  
előtt Ben Gurion rendőr-  
felügyelő, a shafr-amari  
rendőrkiképző táborban. A  
határőrség első százada te-  
nap fejezték be különleges  
kiképzőtanfolyamukat. Vala-  
mennyien önkéntesek, lesze-  
relt katonák és jelentős  
számban vannak közöttük  
luzok. Az egységek részben  
motorizáltak, a legmoder-  
nebb fegyverekkel vannak  
felszerelve és szorosan  
együttműködnek a rend-

őrség ujonnan létesített lök-  
erejével. Az új századok hol-  
nap foglalják el posztjukat  
a határok mentén.

A vadonatúj, csukaszürke  
egyenruhás egységek dísz-  
felvonulását Ben Cvi állam-  
elnök fogadta, aki a legna-  
gyobb elismeréssel nyilatko-  
zott a szemlérlől és sok at-  
kért kívánt a határőrség-  
nek rendkívül fontos fele-  
adata teljesítésében.

A felavató ünnepség után  
a tábor irodájában fogadták  
adatk az államelnök tiszte-  
letére, amelyen Sitrú rend-  
őrminiszter és magasrangú  
rendőrtisztek, valamint a  
hadserő kiküldöttel is részt  
vettek.

## A berberék nem ismerik el a szultánt

38 halott, 100 sebesült Marokkóban

Rabat (AFP és UP). —  
A marokkói zavargásoknak  
eddig 38 halottja és több,  
mint 100 súlyos sebesültje  
van. Az országban még min-  
dig hatalmas feszültség urál-  
dik és a berber-törzsek  
továbbra sem ismerik el a  
szultánt.

Casablancában 1500 főnyi,  
késéssel és botokkal fel-  
fegyverzett tömeg betört az  
európai negyedbe. A rendő-  
rség rálott a szultánt élető  
tömegre és három tüntetőt  
megölt. Marakesben a kato-  
naság vasgyűrűt vont a  
még mindig ülésező 370 ber-  
ber törzsfőnök köré, akik-  
nek mindegyike hatalmas  
kísérettel jött le az Atlasi-  
hegységből. A marakesi  
pasa továbbra is a szultán  
lemondását követeli, viszont  
Guillaume tábornok francia  
főrezidens közbenjárására,  
már nem követeli, hogy a  
szultán unokaöccse lépjen a  
trónra. A berberék azonban  
már átadták Mulla Ben Raf

ának, a szultán 70 éves  
unokaöccsének a „főimám”  
vallásvezérl szimbolusait a  
szemükben Mohamed Iba  
Juszuf szultán többé nem a  
Mohamedának vallási vezet-  
tője.

Maga a szultán most a  
francia hatóságoktól köve-  
teli, hogy állítsák helyre a  
rendet és szerzenek ér-  
vényt alkotmányos jogai-  
nak. A franciák, akik így  
két tíz közé kerültek, nem  
tudnak kiutat és Guillaume  
tábornok tegnap Párizsba  
repült, hogy új utasításo-  
kat kérjen a kormánytól.

Marokkó newyorki infor-  
mációs irodája tegnap meg-  
vádoita a franciákat, hogy  
ők szították a berber tör-  
zsek lázadását, mert ezáltal  
akarták rákényszeríteni a  
szultánt a francia reformja-  
vaslatok aláírására. A ma-  
rokkói propagandairóda sze-  
rint ezek a reformjavaslatok  
„sértik Marokkó független-  
ségét.”

## Megszünik az adagolás

(Elsőoldali cikk folytatása)  
Cizling (Mápám), aki ki-  
fogásolta, hogy az adóterhe-  
ket főként a dolgozókra há-  
rítják. Ekés példa a kor-  
mány politikájára — mon-  
dta — hogy míg a luxus-  
adó igen jelentéktelen össze-  
get hoz be az államkasszá-  
rának, addig a fogyasztási  
cikkre kivetett adók a be-  
vételek jelentős részét képez-  
ik, tehát a terhek főként  
a kisemberek hárulnak.

Dr. Ávniel (Chérut) kö-  
vetelte „az eredménytelenül  
dolgozó tisztviselői kar lét-  
számának csökkentését és  
az ellenőrzés bukkant rend-  
szerének megszüntetését”.  
Kérte még, hogy helyezték  
hatályon kívül a devizaellen-  
őrzést, mert ez akadályozza  
a nemzetgazdaság egészsé-  
ges vérkeringését. Lévi Es-  
kol pénzügyminiszter vála-  
sában visszautasította a  
devizaellenőrzés megszünté-  
tésére irányuló javaslatot és  
hangoztatta, hogy erre ma  
még nincs lehetőség.

A Kneszet az esti ülésen  
megszavazta az említett gaz-  
dasági miniszteriumok 47  
millió fontot kitevő költség-  
vetését és megkezdte a bel-  
ügy-, a vallásügyi, az igaz-  
ságügyi- és a rendőrmiszte-  
rium költségvetéseinek vég-  
leges letárgyalását. A kiadá-  
si költségvetések letárgyalá-  
sa a jelek szerint oly meg-  
erősítő munkát hárít a Kne-  
szetre, hogy nem lehet pon-  
tosan tudni, mikor kerül sor  
az egyébként napirenden sze-

replő nemzeti szolgálat tör-  
vényjavaslatának letárgyalá-  
sára.

A Kneszet a múlt héthez  
hasonlóan ezen a héten is  
négy napos ülést fog tartani,  
hogy meg a nyár” szünet  
előtt befejezze az előtte fe-  
kvo számos törvényjavaslat  
feletti vitát.

## 15 ezer fontot nyert a 35.998 számú sorsjegy

Tegnap délelőtt megtartót-  
ták a Népkölcsonkötvények  
1950. évi A-sorozatának hú-  
szadik 15 ezer fontos fős-  
nyereményt a 35.998 számú  
sorsjegyet nyerte a II-es szá-  
rútló. Az 5000 fontos nye-  
reményt ugyanaz a sorsjegy  
nyerte a V-ös szárában, míg  
az I., III. és IV. szárájú  
ugyanily számú sorsjegyek  
kétezer-kétezer fontot nyer-  
tek. A 14.060 számú sorsjegy  
mind az öt szárában ezer  
fontot nyert, míg az ötszáz  
fontos nyereményeket a  
44.578 és 16.086 számú  
sorsjegyek nyerték mind az  
öt szárában, összesen tehát  
10 sorsjegy nyert egyenként  
500 fontot. 250 fontos nye-  
reményben is 10 sorsjegy rü-  
szesült, éspedig a 7368 és  
9107 számú sorsjegyek, mind  
az öt szárában. Ezenkívül  
még 50 fontos nyereménye-  
ket húztak ki.

**ILLATSZER és AJANDEK-**  
tárgyak vásárlása előtt tekintse  
meg bel- és külföldi árum  
nagy választékát.

**SACHER KÁROLY**  
(azeltölt Póstyén)

**ILLATSZERTÁRA**  
TEL-AVIV, HAGESER-U. 33.  
(Allenby postánál)

**PÉNZT** folyószéki ékszerre és minden értékre  
Lombard Tiferot E.-A. Rothschild 33.  
Tiferet-ház.  
Vezető: RAJNA DAVID, elnörszék,  
a bpesti állami zálogházak v. becsülése (8-1/2-1g) Tel. 4976